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În antichitate, grecii, referindu-se la orice tip de armură, indiferent de compoziția ei, foloseau cuvântul tho-
rax (Θώραξ), care în traducere ad literam însemna „piept”1. Acest cuvânt, cu referire la diferite tipuri de protecții 
de corp, în special cele metalice, este în mod normal interpretat, ca și „armură”, „cuirasă” sau „platoșă” (Aldrete, 
Bartell, Aldrete 2013, 11). Ca urmare, cuvântul linothorax (λινοΘώραξ), s-ar putea traduce prin „armură din pânză 
de in”. Spre deosebire de alte tipuri de armuri, de ex. din metal, nici o armură de tip linothorax nu a supraviețuit 
până în zilele noastre. Însă existența ei este atestată de numeroase surse literare și vizuale.

În cadrul unui proiect de arheologie reconstructivă mai mulți membri ai Asociației Culturale Omnis Barbaria 
și-au propus reconstituirea acestui tip de armură. Proiectul linothorax are patru obiective principale: 1 – colectarea 
tuturor informațiilor și realizarea unei baze de date care să conțină dovezi ale armurii antice din izvoarele scrise 
și vizuale; 2 – reconstituirea în întregime a unei variante de linothorax bazată pe sursele adunate pentru a înțelege 
construcția ei, forma, funcționalitatea și flexibilitatea acestui tip de armură; 3 – reconstruirea mai multor variante 
credibile a acestui tip de armură folosind doar materialele și tehnicile cunoscute și răspândite în lumea antică 
greacă și 4 – supunerea a o parte din aceste armuri reconstituite unor teste controlate în vederea determinării 
protecției oferite de acest tip de armură purtătorului ei și să comparăm aceste teste cu altele efectuate de către alți 
cercetători acestui tip de armură sau altora contemporane (din metal). Dintre aceste obiective, până acum, s-au 
realizat integral obiectivul nr. 2 (Ardeleanu 2016, 653-672; Fig. 1) și jumătate din obiectivul nr. 1. În acest articol 
dorim să sintetizăm totalitatea surselor scrise consultate și adunate, surse care ne oferă dovezi ale existenței ar-
murii din pânză din in (linothorax) în perioada antică.

Cel mai devreme termenul de linothorax apare menționat în Iliada lui Homer, de două ori2. Aceste informații 
sunt apoi reluate de alți comentatori antici, de cel puțin de 17 ori3, unii dintre ei preluând informațiile chiar la dis-
tanțe de timp foarte mari. Dintre aceștia amintim pe Pliniu cel Bătrân care reia și el, 800 de ani mai târziu, pasajele 
de la Homer ce atestă războnici ce luptau în armuri din pânză de in (Plinius, Natvralis Historia, 280, cartea 19(6) 
25). Aceeași sursă este folosită și de Strabo4 care adaugă însă și informații noi, despre locuitorii din Lusitania care 
„marea majoritate a lor poartă linothorakes”5 (Strabon, Geografia, 3.3.6).

1 Pentru diversele definiții ale cuvântului a se vedea, de exemplu http://latinlexicon.org/definition (accesat în 12.12.2016).
2 „… și din in era platoșa-i ...” (Homer, Iliada, 34, cântul II, rândul 529) și „... pe vajnicul Adrestos și pe Amphios, cei cu platoșe de 

in ...” (Homer, Iliada, 42, cântul II, rândul 830). Pentru terminologie (vezi nota 7) textul original grecesc a fost consultat după 
Monro, Alen 1920.

3 Amintim aici doar comentariile antice privind Iliada lui Homer ale lui Aristonicus (De Signis Iliadis) și ale lui Eustathius 
Thessalonicensis (Comentarii ad Homerii Iliadem). O listă bibliografică completă a acestor comentarii a se vedea la Aldrete, 
Bartell, Aldrete 2013, 212, nota 2.

4 „Cei mai mulți îmbracă pieptare de in ...” (Strabon, Geografia, vol. 1, cartea a III-a, capitolul 3. 6. Textul original grecesc a fost 
consultat pe www.perseus.tufts.edu/hopper/text?doc=urn:cts:greekLit:tlg0099.tlg001.perseus-grc1:3.3.6 (accesat în 17.12.2016).

5 Legat de termenul linothorax trebuie menționat faptul că deși el apare în textele originale grecești cu această denumire 
(λινοθώραξ), în traducerile în limba română a textului, apare tradus ad literam sub diverse forme. De exemplu în 
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O altă utilizare a termenului de linothorax ne este furnizată de oracolul din Delphi, unul din punctele centrale 
ale religiei grecești. Oracolul era consultat din cele mai vechi timpuri în afaceri politice sau domestice și se bucura 
de un prestigiu important în vechea lume greacă, fiind considerat plasat în centrul lumii (Dempsey 1918, 3-20). 
Locuitorii orașului Megara doreau să știe cine este cel mai bun dintre eleni. La această întrebare oracolul din De-
lphi a răspuns că este „Argives, purtătorul de linothorax …” (Anthologia Graeca, 14.73.66). Și acest pasaj, cu diferite 
variante, este preluat de cel puțin zece ori de diferiți autori7.

De asemenea cuvântul linothorax mai apare menționat de cel puțin șapte ori, în diferite lexicoane, liste de cu-
vinte sau lucrări gramaticale8. În total cuvântul linothorax a fost identificat9 ca fiind utilizat de 41 de ori de către 14 
autori și 13 anonimi (Aldrete, Bartell, Aldrete 2013, 12).

Numărul surselor literare antice care atestă acest tip de armură este însă mult mai mare, acest tip de armură 
fiind descris uneori de autorii antici și cu termenii de „... un thorax realizat din in ...”. Este cazul unor astfel de 
armuri și piese de echipament militar depuse în temple și sanctuare10. În cazul templului din Olimpia, aceste 
ofrande proveneau în cea mai mare parte de pe teritoriul Greciei continentale, iar armurile erau fixate pe stâlpi, 
spre deosebire de Isthmia unde se pare că erau înșirate în jurul templului, în special în partea nordică, pe unde 
trece drumul principal (Scott 2010, 243). De altfel, Pausanias (Descrierea Eladei, 6.19.7) ne spune că în tezaurul car-
taginezilor din Olimpia au fost depuse trei astfel de armuri din pânză din in, presupuse prăzi, dedicate de Gelon 
din Siracuza după victoria împotriva fenicienilor. La fel și în Templul lui Apollo din Gryneion (Asia Mică) sunt 
amintite mai multe armuri din pânză din in (Pausanis, Descrierea Eladei, 1.21.7). Câteva „armuri din pânză de in” 
sunt amintite în inventarul ofrandelor din sanctuarul din Delos (Inscriptions de Delos, vol. 3, no. 1403, Bb, col. I, 
linia 43). Legat de depunerile în sanctuare, și Herodot descrie în detaliu două armuri realizate din pânză de in11, 
armuri pe care regele Amasis al Egiptului (Ahmose al II-lea) le-a oferit ca ofrandă. Datorită ornamentațiilor ela-
borate și calității armurilor, acestea apar menționate peste 500 de ani de Pliniu cel Bătrân (Naturalis Historia, 19.2) 
sau în Cronica din Lindos (29, liniile 36-39)12.

Pentru lumea greacă din perioada arhaică și clasică dovezi ale existenței unor armuri din pânză din in, ne 
sunt oferite și în domeniul poeziei. Astfel de armuri apar menționate de poetul Alceu (Easby-Smith 1901, 64-6513), 
Sofocle (Epigonoi, P. Oxy., vol. 71, nr. 4807) și Platon (Epistole, 7.363A).

traducerea lui Plinius cel Bătrân apare termenul de „pieptare de in”. Același cuvânt (λινοθώρακες) apare tradus tot ca 
„pieptare de in” și în traducerea lui Strabon sau ca și „platoșe din in” în traducerea lui Xenofon (Anabasis). Nu considerăm 
că este neapărat o greșeală de traducere, având în vedere că și în traducerile în limba engleză a textelor originale grecești 
apare termenul de „cuirasă din in” (de exemplu pe www.perseus.tufts.edu (accesat în 17.12.2016), însă credem că păstrarea 
termenului tehnic original (cum este cazul, de exemplu, a unităților de măsură antice sau a unor alte piese de echipament 
militar) ar fi dus la o mai bună cunoaștere, din partea specialiștilor și publicului larg, a acestui tip de armură.

6 https://archive.org/stream/greekanthology01newyuoft/greekanthology01newyuoft_djvu.txt (accesat în 11.11.2016).
7 Dinias (Fragmenta 7, linia 10) sau Pausanius (litera upsilon, 5, linia 8). Pentru o listă mai completă a autorilor și a lucrărilor 

care repetă această parte din oracol vezi Aldrete, Bartell, Aldrete 2013, 212, nota 5.
8 Aelius Herodianus (De Prosodia Catholica, partea 3, vol. 1, p. 42, linia 29; partea 3, vol. 2, p. 740, linia 5; partea 3, vol. 2, p. 

740, linia 5, partea 3, vol. 2, p. 740, linia 5 și partea 3, vol. 2, p. 631, linia 2), Georgius Choeroboscus, Prolegomena et scholia 
Theodosii Alexandrini canones isagogicos de flexicon nominum, p. 287, linia 11 și p. 287, linia 32), Eschil (Lexicon, litera A, 1061, 
linia 1) și Suda (Lexicon, litera upsilon, 108, linia 5).

9 În cadrul celui mai mare proiect dedicat exclusiv acestui tip de armură, „Linothorax Project”, desfășurat timp de 6 ani la 
Universitatea Wisconsin – Green Bay (2005-2011), câțiva zeci de studenți implicați în proiect, au reușit strângerea tuturor 
datelor literare și vizuale în care apărea acest tip de armură, bază de date utilizată și de către noi ca punct de pornire în 
realizarea obiectivelor proiectului.

10 Uneori numărul acestor piese de armament este impresionant. De exemplu, la Olimpia, în nivelurile de distrugere a 
templului (sec. VI a.Chr.) au fost descoperite peste 200 de coifuri (Broneer 1976, 44). Este de presupus că printre aceste 
ofrande se aflau și un număr mare de armuri din materiale perisabile, care însă nu au supravețuit până în zilele noastre.

11 Θώρηκα λίνεον (Herodot, Istorii, 2182, 3.47).
12 Cronica din Lindos (Lindian Chronicle) este o inscripție descoperită la începutul secolului XX, în orașul Lindos de pe 

insula Rodos și datată în anul 99 a.Chr. Pe ea au fost trecute dedicațiile făcute în templul lui Atena din Lindos înainte de 
distrugerea templului original în anul 392 a.Chr. (Gabrielsen 2005, 319-320).

13 „Cântecele lui Alceu/The Songs of Alcaeus” reprezintă o culegere care cuprinde totalitatea cântecelor scrise de poetul liric Al-
ceu din Mytilene. Ele au fost împărțite în două categorii (Fragmente mai scurte și Fragmente mai lungi), numerotate cu cifre ro-
mane. Cântul XIX, intitulat Depozitul de arme, este singurul poem al lui Alceu păstrat în întregime. A fost inclus în categoria 
Fragmente mai lungi, în capitolul dedicat Cîntecelor polemice și ne descrie mai multe tipuri de piese de armament depozitate 
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Una din cele mai clare dovezi ale utilizării și eficienței armurii din pânză din in în antichitatea clasică, ne este 
oferită de generalul Iphicrates, care a instituit o serie de reforme militare, în perioada de început a secolului IV 
a.Chr. Printre schimbările făcute de acesta a fost și echiparea soldaților cu armuri din pânză din in în locul mai 
grelelor armuri din bronz sau inele din fier (Cornelius Nepos, Iphicrates, 1.3-4)14. Tot pentru secolul IV a.Chr. Mai 
avem o sursă literară care ne informează despre utilizarea acestui tip de armură de către greci și anume în manu-
alul de strategie militară scris de Aeneas Tactitus care plasează „armurile din in” la începutul unei lungi liste de 
arme și armuri ce urmeză a fi introduce ilegal într-un oraș și depozitate în vederea unei ipotetice lovituri de stat 
interne (Aeneas Tactitus, Poliorketika, 29.415).

Din punct de vedere geografic sursele scrise privind existența armurii din pânză de in există nu doar în spa-
țiul grec, ci în întreg bazinul Mării Mediterane. În est, prezența armurii este atestată în zona Persiei și Asia Mică, 
o zonă marcată de conflicte militare și deci de prezența diferitelor tipuri de războinici. Trecerea uneia dintre cele 
mai celebre armate ale antichității prin această zonă, ne oferă dovada utilizării armurii din pânză din in în acest 
spațiu. De exemplu, când Xenofon și cei 10.000 de mercenari greci au trecut prin teritoriul locuit de tribul halibi-
lor16, acesta notează17, în celebra lucrare dedicată „uneia dintre cele mai mari aventuri din istoria umanității” (Durant 
1939, 460-461), că această populație „…poartă armuri din pânză din in…” (Xenofon, Anabasis, 4.7.15-16). Tot în zona 
estică a Mediteranei, 100 de ani mai devreme de la aceste evenimente, cu ocazia celei de-a doua invazii persane a 
Greciei (480 a.Chr.), Herodot, cu ocazia enumerării contingentelor ce compuneau armata persană, îi amintește pe 
asirieni (Istorii, 7.63) și pe marinarii fenicieni care purtau „... armuri din pânză din in ...” (Istorii, 7.89).

Din perioasda elenistică, există câteva mărturii scrise că Alexandru Macedon și armata sa au utilizat armuri 
din pânză din in. Una dintre cele mai semnificative este cea a lui Plutarh care oferă o listă detailată a armamen-
tului pe care l-a îmbrăcat Alexandru Macedon înaintea bătăliei de la Gaugamela. Printre acestea se amintește și 
de o „…armură din in care a fost luată ca și pradă după bătălia de la Issus ...” (Plutarh, Alexander, 32.8). Acest tip de 
armură era de altfel cunoscut populațiilor persane, cel puțin clasei aritocratice. Xenofon ne descrie și el o scenă de 
echipare înainte de luptă, a lui Abradatas din Susa, care se echipează cu o „... armură din in la fel cum obișnuiesce ei 
în această țară ...” (Xenofon, Cyropaedia, 6.4.2)18. O altă dovadă a utilizării pe scară largă în armata macedoneană a 
unui tip de armură din material textil ne este oferită de Quntius Curtius Rufus. Acesta ne spune că pe când Ale-
xandru Macedon se afla în India, a primit întăriri care aduceau cu ei și 25.000 de noi armuri, iar cele vechi, uzate, 
au fost arse (Quntius Curtius Rufus, Historiae Alexandri Magni, 9.3.21). Acest lucru nu se putea realiza decât dacă 
armurile vechi erau realizate dintr-un material perisabil, textil sau piele19.

Acest tip de armură a fost utilizat și de către armatele elenistice de după Alexandru Macedon. Într-o listă ce 
cuprindea ofrande aduse sanctuarului de la Delos sunt amintite numeroase arme și armuri printre care și „thora-
xes din pânză din in ...” (Inscriptions de Delos, vol. 3, nr. 1403, Bb, col. I, linia 43)20.

 într-o încăpere spațioasă care conține și „Platoșe din pânză de in proaspăt țesut ...” (Easby-Smith 1901, 65). Despre Alceu se 
presupune că a inventat versul alcaic, vers specific liricii grecești care are o anume măsură metrică (Campbell 1982, 285-287). 

14 Aceste reforme au avut ca scop principal creșterea mobilității trupelor prin folosirea unor armuri mai ușoare dar în același 
timp să ofere aceeași protecție (Everson 2004, 85). 

15 O pagină de internet unde se pot afla date despre autor, traducerea în engleză a principalei sale lucrări (Poliorketika), 
precum și o bogată bibliografie, în ordine cronologică, cu traduceri, comentarii despre opera și viața sa se poate consulta 
pe www.aeneastacticus.net.

16 Aceștia erau un trib de origine georgiană, în partea nord-estică a Anatoliei. Mai mult decât un trib, cu timpul, termenul a 
devenit cunoscut de greci ca și o populație din zona de coastă a Mării Negre care se ocupau de comerțul cu fier (Diakonoff 
1984, 68).

17 Xenofon și-a scris lucrarea cândva în jurul anului 370 a.Chr. referindu-se la evenimente petrecute 30 de ani mai devreme.
18 Când vorbește despre obiceiurile perșilor, Herodot ne spune că acest tip de armură pe care îl poartă perșii nu este local ci 

mai degrabă împrumutat de la egipteni (Herodot, Istorii, I. 135).
19 De altfel numeroase surse vizuale testă faptul că în armata lui Alexandru Macedon armura de tip linothorax era foarte 

utilizată. Un exemplu al faptului că acest tip de armură se afla printre piesele de echipament militar stereotipice din armata 
macedoneeană este și faptul că 500 de ani mai târziu împăratul Caracalla, care era un mare admirator al lui Alexandru, a 
decis să formeze o unitate specială în armata romană care să copieze falanga macedoneeană. Astfel că a îmbrăcat 16.000 
de soldați după cum credeau că arăta armata macedoneeană. Pe lângă sarissa, echipamentul standard a inclus și „armuri 
realizate din trei straturi din pânză de in” (Cassius Dio, Istoria Romană, 78.7.1-2).

20 Inscripția, datată între 166-155 ante. Chr., se presupune că înregistra inventarul unui neorion, cel mai probabil dedicat de 
Antigonos Gonatos după victoria navală de la Kos la mijlocul sec. III a.Chr. (Rice 2003, 245).
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Armura de tip linothorax nu s-a folosit doar în lumea greacă și în partea estică a bazinului Mării Mediterane-
ene. Inul creștea și în Italia21, iar armura din pânză din in este atestată și în această peninsulă la câteva populații 
italice timpurii. În termenii latini acest tip de armură apare cu denumirea de thorace linteo. Așa apare pentru 
prima dată menționată la Titus Livius22 ca și a doua spolia opima ce urma să fie dedicată în Templul lui Iupiter 
Feretrius în Roma după ce consulul Aulus Cornelius Cossus a învins personal în luptă un rege etrusc în sec. IV 
a.Chr. (Titus Livius, De la fundarea Romei, 4.20.1-7).

O altă populație din Italia de azi la care este atestată armura din pânză din in sunt samniții23. Informații ne 
sunt oferite tot de Liviu care ne oferă date despre existența unei armate de elită alcătuită din 16.000 de samniți 
cunoscuți ca și legio linteata (Titus Livius, De la fundarea Romei, 10.38.5-13)24. Tot în zona italică, pentru perioada 
elenistică, lucanii25 sunt și ei amintiți ca purtând armuri din material textil26.

Cele mai importante războaie purtate de romani în această perioadă, războaiele punice27, oferă și ele dovezi 
literare ale utilizării armurii din pânză din in. Poetul Silus Italicus, fost consul și proconsul28, în lucrarea Punica, 
o descriere a celui de-a doilea război punic, prezintă războinici, din ambele tabere, purtând armuri din pânză din 
in. De partea cartagineză, trupele nubiene a lui Hanibal sunt descrise ca purtând „... nici căști din bronz nici armuri 
rigide din fier ... Este în obiceiul lor să-și protejeze capetele cu in în mai multe straturi și cu in să-și protejeze și corpurile” 
(Silus Italicus, Punica, 3.269-272). În aceeași lucrare este pomenit și Crixus, comandantul tribului celtic al boiilor29, 
despre care se spune că poartă o armură formată din mai multe straturi de pânză din in30.

21 Planta de in (Linum usitatissimum) este una din plantele cel mai ușor adaptabilă unor condiții diverse, chiar și în zone 
neprielnice agriculturii, după cum ne spun și sursele antice: „Nici o plantă nu crește mai ușor decât inul” (Pliniu cel Bătrân, 
Istoria Naturală, 19.1.6) sau „Nici o altă plantă nu crește mai repede” (Pliniu cel Bătrân, Istoria Naturală, 19.2.7). Tot Pliniu cel 
Bătrân ne oferă și zonele din Italia și Spania prielnice cultivării acestei plante și ne spune că aceasta este cultivată și în zone 
precum Egiptul, Grecia, Galia și chiar în Germania (Pliniu cel Bătrân, Istoria Naturală, 19.12). Alte zone cunoscute pentru 
cultivarea plantei de in ne sunt descrise de Herodot (Istorii, 2.105) și Strabon (Geografia, II.2.17). 

22 Istoric roman, autor al unei lucrări privind istoria Romei în 142 cărți (Ab Urme Condita), de la întemeierea acesteia (conform 
legendei în anul 753) până la moartea generalului Drusus în campania din Germania (9 a.Chr.). Din ea s-au păstrat numai 
35 de cărți, cărțile 1-10 (cuprinzând perioada 753-293 a.Chr.) și 21-45 (218-167 a.Chr.), circa un sfert din numărul inițial, 
restul fiind cunoscut din rezumatul cărților 46-142 (periochae) alcătuit în secolul IV. Primele cărți au fost publicate începând 
cu anul 26 a.Chr., ultimele probabil după 14 a.Chr. (www.thelatinlibrary.com/liv.html).

23 Populație denumită în acest fel de către romani, deoarece trăiau în zona care în limba latină se numea Samnium, zona 
central-sudică a Italiei. Populația din această regiune se identificau cu numele de Safinim (pentru țară) și Safineis pentru 
populație (Salmon 1967, 28).

24 Explicația oferită de Titus Livius privind această denumire este următoarea: trupele se întâlneau și jurau legămintele 
înăuntrul unei masive îngrădituri care era acoperită cu in. O altă interpretare a celei date de Liviu, mai probabilă, este 
aceea că acești războinici erau echipați cu armuri din pânză din in, de unde și denumirea unității (aceeași interpretare, cu 
titlul speculativ, la Aldrete, Bartell, Aldrete 2013, 16).

25 Populație antică din Italia, atestați la sud de samniți cuprinzând 11 triburi: Atinati, Bantini, Eburini, Grumentini, 
Numestrani, Potentini, Sontini, Sirini, Tergilani, Ursentini, Volcentani (Plinius cel Bătrân, Naturalis Historia, III, 98).

26 În sec. III a.Chr. epigramatistul și poetul liric Leonidas din Tarentum dă o listă cu dedicații oferite de Hagnon, fiul lui 
Euanthes, către Coryphasian Atena ce cuprindea „... opt scuturi, opt căști, opt armuri țesute ...” luate ca și pradă de la lucani 
(textul original din Palatine Anthology sau Anthologia Greaca/Greek Anthology, 6.129 de pe https://archive.org/stream/
greekanthology01newyuoft/greekanthology01newyuoft_djvu.txt, accesat în 14.11.2016).

27 Războaiele Punice au fost o serie de trei războaie purtate între Roma și Cartagina în perioada 264-146 î.Hr. Au purtat această 
denumire după numele de puni pe care romanii îl dădeau cartaginezilor (Goldsworthy 2001, 15).

28 Având aceste funcții de conducere (guvernator al unei provincii romane, oameni cu prestigiu și experiență în lumea 
romană) putem presupune că avea cunoștințe avansate legate de problemele militare și piese de echipament militar.

29 Aliați cu Hanibal în acest război, este numele latin al unui trib situat la începutul istoriei lor (epoca fierului) în Europa 
centrală, inclusiv în regiunile cu denumiri care păstrează amintirea acestei populații: Bavaria și Boemia (aceasta, în 
antichitate, Boiohemum „casa, țara boilor”). Istoricii romani și greci din Republica Romană târzie și Imperiul Roman i-au 
considerat a fi fost trib galic sau celtic. Tribul a fost localizat în momente diferite de istorici în Galia Transalpină (sud-
estul Franței), Pannonia (vestul Ungariei), Boemia, Moravia și vestul Slovaciei. În plus, dovezile arheologice atestă pentru 
secolul al II-lea a.Chr. o extindere a populației celtice din Boemia (de unde erau originari a boii) până la valea Kłodzko în 
Silezia (Rankin 1996, 16).

30 Crixus este amintit ca făcând ravagii în oastea adversă în bătălia de la Ticius până a fost răpus de o suliță aruncată de 
tânărul Scipio, suliță care „... a străpuns numeroasele straturi de in și prin scutul realizat din piele de animal ...” (Silus Italicus, 
Punica 4.290-91).
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În ceea ce privește armata romană, Silus Italicus ne informează, printre altele, că un contingent de soldați 
din Falerii erau îmbrăcați în armuri din pânză din in (Silus Italicus, Punica, 4.223). Mai târziu în lucrare, câteva 
evenimente eroice din perioada bătăliei de la Cannae ne sunt oferite. Este vorba despre romanul Tadius, care a 
fost împuns de un elefant cartaginez care avea atașat de el mai multe lame. Poetul relatează cum „armura din mai 
multe straturi de in” l-a protejat destul de mult timp, în timp ce lama îi pătrundea încet prin fiecare strat al armurii, 
până când viteazul roman reușește să-i înfigă spada în ochiul elefantului (Silus Italicus, Punica 9.586-98)31.

Armata romană de mai târziu nu pare să fi apreciat la fel de mult acest tip de armură. Pentru perioada impe-
rială dovezile literare și vizuale sunt mult mai puțin existente decât în epoca precedentă. Suetonius ne informea-
ză că împăratul Galba a donat unui templul o armură din in („... loricam linteam ...”) pe când era îngrijorat de o 
posibilă ambuscadă împotriva sa (Suetonius, Galba, 19.1). În tratatul său despre antrenamentul cavaleriei, fostul 
comandant militar Arrian afirmă că „... cavalerii înarmați purtau armuri din solzi, sau in sau din coarne” (Arrian, 
Tactica, 4.1.). Pentru același secol (II p.Chr.) știm de la Pausanias că „armurile din in” (Descrierea Eladei, 1.21.7) erau 
populare printre vânători. 

Adunate per total, există 65 de referiri distincte făcute de peste 40 autori antici care atestă explicit existența 
unei tip de armuri realizată din pânză din in (Aldrete, Bartell, Aldrete 2103, 17). Conform surselor literare antice 
armura de tip linothorax era răspândită în întreg bazinul mediteraneean din zona estică a ei până în Peninsula 
Iberică la populații diverse precum egiptenii, asirienii, fenicienii, perșii, grecii, macedoneenii, halibii, etruscii, 
smaniții, lucani, romanii, nubienii și lusitanii. 

Armurile din pânză din in au fost utilizate și de populații cu un înalt grad de dezvoltare, dar și de altele mai 
„provinciale”, și de către diferite tipuri de războinici, de la trupele ușor înarmate până la cele greu înarmate, de la 
soldații simplii pâna la nobili sau regi. Dacă acceptăm ca și corectă atestarea la Homer a acestui tip de armură în 
timpul războaielor troiene și nu doar o proiecție a tipurilor de armuri din timpul său, atunci aceste dovezi literare 
acoperă, din punct de vedere cronologic, o perioadă de aproape 1500 de ani, din perioada războiului troian (sec. 
XIII-XII a.Chr.) până în perioada romană imperială (sec. III p.Chr.). Cele mai numeroase surse primare literare se 
întind însă pe durata a câteva sute de ani (sec. VI-II a.Chr.), perioadă în care armura de tip linothorax a fost cel mai 
răspândit echipament militar de protecție, răspândire dovedită și de cele peste 900 surse vizuale antice32 în care 
apare acest tip de armură (Fig. 2).

Surse literare privind existența armurii de tip linothorax
(Rezumat)

În antichitate, grecii, referindu-se la orice tip de armură, indiferent de compoziția ei, foloseau cuvântul thorax (Θώραξ), care în traducere ad 
literam însemna „piept”. Acest cuvânt, cu referire la diferite tipuri de protecții de corp, în special cele metalice, este în mod normal interpretat, ca 
și „armură”, „cuirasă” sau „platoșă”. Ca urmare, cuvântul linothorax (λινοΘώραξ), s-ar putea traduce prin „armură din pânză de in”. Spre deosebire 
de alte tipuri de armuri (de exemplu cele din metal), nici o armură de tip linothorax nu a supraviețuit până în zilele noastre. Însă existența ei este 
atestată de numeroase surse literare și vizuale. În acest articol autorul a dorit să sintetizeze totalitatea surselor scrise care ne oferă dovezi ale 
existenței armurii din pânză din in (linothorax) în perioada antică. Cel mai devreme termenul de linothorax apare menționat în Iliada lui Homer, 
apoi aceste informații sunt apoi reluate de alți comentatori antici (Pliniu cel Bătrân, Strabo) sau în poezii (Alceu, Sofocle, Platon), oracole (oracolul 
din Delphi), lexicoane, liste de cuvinte sau lucrări gramaticale. În total cuvântul linothorax a fost identificat ca fiind utilizat de 41 de ori de către 14 
autori și 13 anonimi. Numărul surselor literare antice care atestă acest tip de armură este însă mult mai mare, acest tip de armură fiind descrisă 
uneori de autorii antici și cu termenii de „... un thorax realizat din in ...”. Este cazul unor astfel de armuri și piese de echipament militar depuse în 
temple și sanctuare (de exemplu, la templul din Olimpia, Delos sau templul lui Apollo din Gryneion au fost depuse, ca ofrandă, astfel de tipuri de 
armuri). Adunate per total, există 65 de referiri distincte făcute de peste 40 autori antici care atestă explicit existența unei tip de armuri realizată 
din pânză din in. Conform surselor literare antice armura de tip linothorax era răspândită în întreg bazinul mediteraneean din zona estică a ei până 
în Peninsula Iberică la populații diverse precum egiptenii, asirienii, fenicienii, perșii, grecii, macedoneenii, halibii, etruscii, smaniții, lucani, romanii, 
nubienii și lusitanii. 

31 Deși există unii autori care se îndoiesc de autenticitatea unor fapte descrise de Silus Italicus, este important faptul că 
armura din pânză din in este atestată ca fiind utilizată în timpul acestor conflicte.

32 Un studiu care sintetizează toate sursele vizuale antice în care apare armura de tip linothorax se află în curs de pregătire.
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Ancient literary sources and the existence of linothorax type of armor
(Abstract)

In antiquity, the Greeks, referring to any type of armor, whatever their composition, used the word thorax (Θώραξ), which ad literam meant 
“chest”. This word, referring to different types of body protections, especially metal, is usually interpreted as “armor”, “hauberk” or “breastplate”. As a 
result, the word linothorax (λινοΘώραξ) could be translated as “linen cloth armor”. Unlike other types of armor (such as metal), no linothorax armor 
has survived to this day. But its existence is proven by many literary and visual sources. In this article, the author wanted to synthesize all the written 
sources that give us evidence of the existence of linothorax armor during the ancient period. The earliest term linothorax appears in Homer’s Iliad, 
then this information is used by other ancient authors (Pliny the Elder, Strabo) or in poems (Alceu, Sofocle, Platon), oracles (Delphi oracle), lexicons, 
word lists or grammatical works. In total, the word linothorax was identified as being used 41 times by 14 authors and 13 anonymous. However, the 
number of ancient literary sources attesting this type of armor is much higher, sometimes has been described by ancient authors with the words “... a 
thorax made from linen ...”. It is the case of such armours and pieces of military equipment from temples and sanctuaries (for example, in the temple 
of Olimpia, Delos or in the temple of Apollo in Gryneion such types of armor have been deposited as a offering for the gods). Gathered in total, there 
are 65 distinct references made by over 40 ancient authors who explicitly attest to the existence of a type of armor made of linen cloth. According 
to ancient literary sources, the linothorax armor was spread throughout the Mediterranean basin from its eastern area to the Iberian Peninsula to 
various populations such as the Egyptians, Assyrians, Phoenicians, Persians, Greeks, Macedonians, Etruscans, Lucans, Romans, Nubians and 
Lusitans.
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Fig. 1: Armura de tip linothorax realizată de membri ai Asociației Culturale Omnis Barbaria
în cadrul Proiectului linothorax (după Ardeleanu 2016, fig. 13).
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Fig. 2: Războinic cu câine plecând de acasă – scenă pictată de Achilles Pictorul pe un kantharos atenian descoperit la Vulci
(Etruria, Italia), păstrat la British Museum din Londra (nr. inv. E448 – desen după Aldrete-Bartell-Aldrete, 2013, fig. I.i).
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